A szilikon

A szilikon azon miianyagcsoport elnevezése, ahol a polimer szerkezet alapjat sziloxan lanc
alkotja, vagyis a vegyiiletek "gerincét" egymashoz kapcsolodo szilicium- €s oxigénatomok
alkotjak.

A szilikon polihisztora
(részletek Nagy Jozsef professzorral késziilt interjibol)
- Milyen anyag a szilikon?

- Szervetlen polimer: Iényegében olyan, mint a szilikatok, de az a kiilonbség, hogy szerves
csoportokat tartalmaz, igy egy rideg, torékeny, kerdmia- vagy livegszerli anyaggal szemben
olajokat, gyantakat, elasztomereket, gumikat lehet beléle gyartani. A természetes €s a szerves
alapu szintetikus gumi sem a hideget, sem a magasabb hdt nem birja, a szilikongumi viszont
alig valtozik —60 és 200 °C fok kozott. Ezért kezdték el hasznalni a bombazogépekben. Ha a
hagyomanyos gumiszigetelésii kdbel meggyullad, rovidzarlat keletkezik. A szilikongumival
szigetelt vezetékek joval magasabb homérsékleten gyulladnak meg, akkor le is égnek, de
keramiaréteg képzddik, és nem alakul ki rovidzarlat. A kedvezo égési tulajdonsagok mellett
sok mas elénye is van a szilikonnak, példaul jobban komprimalhat6 (6sszenyomhatd), mint a
szénhidrogén olajok, ezért 16késgatld olajnak, sdt szigeteldolajnak is hasznaltak a tankokban.
A haboru utan rjottek, hogy a szilikon a polgari életben is hasznalhatd, és ma minden iparag
alkalmazza, legfoképpen az épitdipar és a vegyipar — példaul azért, mert hidrofob, tehat
lepereg rola a viz, allja a hideget és a meleget, fiziologiailag inert, rendkiviil jo szigeteld. Az
éptileteken a homlokzatokat kezelik szilikonnal: nagyon kevés anyagra van sziikség, ezért a
falak ateresztik a leveg6t és a gézt, de lepereg roluk. ... A szilikonos védelem j6 megoldas; a
szilikonbdl még homlokzatfestéket, hézagtomitd kiteket is gyartanak. A muzeumokban is
hasznaljak a szilikont allagmegdrzésre, de tovabb megyek: a szétvert Pieta torésfeliileteirdl
szilikonnal vették le a torésmintat és ennek segitségével potoltak az elpusztult részeket. ... A
szilikonnal késziilt miivészfesték olyan id6talld, mint az liveg. ...

Szintén rengeteg szilikonszigeteldt hasznal példaul a miiszeripar, az autdipar, a
hiradéastechnika, ahol kisebb fesziiltségek fordulnak eld. A ragasztdszalagot, a tapétat azért
tudjuk konnyen lehtizni, mert a hordozo szilikonozva van.

Engem elsésorban az orvosi alkalmazas izgat, ezen a teriileten értem el a legtobb eredményt.
Mivel a szilikon fizioldgiailag inert, nagyon alkalmas lagy implantatumok készitésére. Az
,»atkos”-ban (rendszervaltas eldtt) nem tudtuk importalni a draga ujjiziileteket, a kéz kisebb
csontjait, konyokiziileteket, kiilonb6z6 szonddkat. A korhazakat mi lattuk el ezekkel az
implantatumokkal.

Ugyancsak kisérleteztek intraokularis lencsék gyartasaval. Ezeket sziirkehdlyog esetén
hasznaljak: eltavolitjak a biologiai lencsét, €s beiiltetnek helyette egy miianyagot.

(A teljes interjui a Magyar Kémikusok Lapja 2016. oktoberi szamaban jelent meg.)

a) A szovegbdl keressen egy példat olyan sziliciumot és oxigént tartalmaz6 anyagra, amely
torékeny, és egy példat olyanra, amely rugalmas! Az utobbi anyagoknal milyen Gsszetételbeli
kiilonbség eredményezi a rugalmassagot?



b) A kvarc is sziliclumot és oxigént tartalmazo vegyiilet. Adja meg a kvarc kémiai nevét és
képletét! Milyen racstipus jellemzi ezt a vegyiiletet?

¢) Mit neveziink polimerizaciénak? irjon egy példat (egyenlettel) polimerizaciora!

d) Adja meg annak a vegyiiletnek a nevét, amibdl kiindulva allitjak el6 a (szénalapu)
mugumit! A szerves vegyiiletek mely csoportjdba tartozik ez a vegyiilet?

e) Mi az elénye a szilikonguminak a szintetikus gumihoz képest?

f) Milyen tovabbi elényos tulajdonsagai vannak a szilikonoknak? A széveg alapjan sorolja fel
a szilikonok (legalabb) harom eldny0s tulajdonsagat!

g) Soroljon fel harom olyan iparagat vagy alkalmazasi teriiletet, ahol nagy mennyiségben
hasznalnak szilikonokat!

(2018. méjus 11.)

Megoldas: (12 pont)

a) torékeny: keramia, iiveg, szilikatok (egy helyes példa)

rugalmas: szilikongumi, szilikongyanta, elasztomerek (egy helyes példa) I pont

Ez utobbi anyagok a szilicium és oxigén mellett szerves csoportokat

1s tartalmaznak. I pont
b) szilicium-dioxid, SiO2 I pont

atomracsban kristalyosodik I pont
¢) tobb telitetlen molekula melléktermék nélkiili egyesiilése (poliaddicio) I pont

pl.n CH(R)=CH2 = (-CH(R)-CH2-)» (R = H, CH3, stb.)

(barmilyen helyes példa elfogadhato) 2 pont
d) buta-1,3-dién vagy izoprén I pont

pl. diének I pont

e) Széles homérséklettartomanyban h6allo, ha meggyullad, keramiaréteg

keletkezik, ¢s igy nem okoz zarlatot (jobb égési tulajdonsag).

(az egyik valasz elegendd) 1 pont
f) osszenyomhato, inert, szigetel6, hidrofob

(3 helyes tulajdonsag felsorolasaért jar a pont) Ipont
g) autoipar, hiradastechnika, miiszeripar, épitOipar, gyogyaszat

(3 helyes példaért jar a pont) I pont



